

<http://www.newhumanity.ru/#>

**13-17 июня 2012 Бразилия, Рио-де-Жанейро**

***КОНФЕРЕНЦИЯ ООН ПО УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ РИО+20  
Долгосрочная стратегия устойчивого развития на базе  
партнерства цивилизаций: концепции, стратегии, программы,  
проекты***

**VI Цивилизационный форум в рамках Конференции ООН по  
устойчивому развитию РИО+20. МАТЕРИАЛЫ, ДОКЛАДЫ**



**КОНФЕРЕНЦИЯ ООН ПО  
УСТОЙЧИВОМУ  
РАЗВИТИЮ РИО+20**

**Бразилия, Рио-де-Жанейро,  
13-17 июня 2012 года**

***ДОЛГОСРОЧНАЯ  
СТРАТЕГИЯ УСТОЙЧИВОГО  
РАЗВИТИЯ НА БАЗЕ  
ПАРТНЕРСТВА  
ЦИВИЛИЗАЦИЙ:  
КОНЦЕПЦИИ, СТРАТЕГИИ,  
ПРОГРАММЫ, ПРОЕКТЫ***

**VI ЦИВИЛИЗАЦИОННЫЙ ФОРУМ  
В РАМКАХ КОНФЕРЕНЦИИ ООН ПО  
УСТОЙЧИВОМУ**

## РАЗВИТИЮ РИО+20

Перед Россией, как и перед всем миром, стоят новые вызовы. Этим и определяется необходимость модернизации экономики, включая инновационное развитие, обеспечение энергоэффективности. Нельзя забывать, что суть и направления модернизации определяются ее конечной целью, которой, при всей важности экономического роста, технического совершенства и конкурентоспособности, является улучшение условий жизни каждого человека уже сегодня и обеспечение благоприятных условий для будущих поколений. Эта задача в настоящее время определяется как обеспечение устойчивого развития на основе принципов «зеленой экономики».

Новые возможности для страны дает прошедшая Всемирная конференция ООН по устойчивому развитию «Рио+20» (Бразилия, Рио-де-Жанейро, 13-23 июня 2012 года). Россия сегодня находится среди стран, для которых это особенно актуально. На то есть ряд оснований. Это и богатые природные ресурсы, и постановка вопроса о поисках оптимального пути развития. Приоритеты страны в инновационной политике, в энергоэффективности, в модернизации экономики в соответствии с современными требованиями естественным образом определяют движение в направлении устойчивого развития.

Именно поэтому Россия, совместно с другими странами БРИКС, могла бы выступить в качестве лидера движения в направлении устойчивого развития.

Такое направление событий предполагает разработку и реализацию новой политики. Экологические требования, которые сегодня озвучены как принципы «зеленой экономики» определяют векторы инновационного развития и модернизации производства для того, чтобы обеспечить длительное благополучное развитие экономики. Приоритеты «зеленой экономики» и экологические требования должны быть включены в общие планы развития, нацеленные на решение социально-экономических задач, которые и волнуют всех в первую очередь. Даже обеспечение собственно природоохранных мер целесообразно включить в понятные всем рыночные механизмы – в виде платежей за экосистемные услуги (ренды).

Первоочередная мера для оценки ситуации и определения приоритетов действий – введение системы индикаторов устойчивого развития. Это, прежде всего, показатели природоемкости и энергоемкости экономического роста, удельные показатели загрязнения.

Определение приоритетов совместных действий предполагает общепринятые правила поведения, этический кодекс, принятый на уровне мирового сообщества.

Основой такого документа могла бы стать Ноосферная этико-экологическая Конституция человечества, разработанная российскими специалистами и обсужденная на форумах гражданским мировым сообществом (2002-2012 г.г.). Сегодня этот документ, представленный в период подготовки к 150-летию выдающегося ученого XX века В.И.Вернадского, на Саммите Рио+20 российскими специалистами, приобретает новое звучание.

Успех реализации идей ноосферной модернизации экономики, энергоэффективности, устойчивого развития зависит от активной позиции и личной заинтересованности каждого. Это определяет необходимость образовательной и просветительской деятельности, целенаправленной работы СМИ, социальной рекламы. Ключевую роль в обеспечении разворота общества в направлении устойчивого развития, формировании заинтересованности широких слоев населения играет культура (включая кинематограф, эстрадное искусство, литературу), объекты культурного и

природного наследия.

Большую роль здесь должны сыграть структуры гражданского общества, включая как массовые общественные организации, молодежные движения, так и профессиональные институты устойчивого развития. Гражданское общество выступает в качестве инициатора процесса «Рио+20», демонстрируя заинтересованность населения и делегируя власти обеспечение активного участия страны в продвижении мирового сообщества в направлении устойчивого развития. Обеспечение успеха реализации этих идей предполагает развитие широкого движения в поддержку устойчивого развития, как приоритета активности гражданского общества, определение этой темы в качестве приоритетного направления поддержки со стороны государства и бизнеса.

На саммите Рио+20 Российская делегация была представлена общественными и государственными структурами с докладами на секциях, посвященным вопросам обеспечения устойчивого развития.

**Мы представляем вниманию читателей несколько сообщений, сделанных на саммите Рио+20 в разных секциях.**

## **К 150-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ В.И.ВЕРНАДСКОГО**

*Л.С. Гордина*

Президент Ноосферной духовно-экологической Ассамблеи мира,  
доктор философии, кандидат технических наук, Заслуженный деятель  
культуры России

[www.newhumanity.ru](http://www.newhumanity.ru); E-mail: [gordina@mail.ru](mailto:gordina@mail.ru)

***Ноосферная парадигма развития мировой цивилизации в XXI  
веке.***

**Глобальная стратегическая инициатива мирового гражданского  
сообщества: НООСФЕРНАЯ ЭТИКО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ КОНСТИТУЦИЯ  
ЧЕЛОВЕЧЕСТВА**

Ноосфера – это  
Универсальное  
семантическое  
поле Сознания.  
Нoo-Конституция -  
квинтэссенция  
теоретических  
разработок в  
области космизма.  
Это - своего рода  
научный  
НООСФЕРНЫЙ  
ЗАВЕТ молодому  
поколению  
Землян, который  
мы предлагаем как  
основу  
мировоззренческой  
и идеологической  
концепции

Ноосферная этико-экологическая Конституция человечества (**Нoo-Конституция**) – документ, обосновывающий новую форму правового регулирования в мировом сообществе и исходящий из понятия Конституции как закона о постоянном (вечном).

Именно такие правила объединены в проект Нoo-Конституции,

который рассматривает Человечество как духовно-экологическую категорию с правовым статусом и социальной ролью.

В третьем тысячелетии человечество вступило в новую фазу своего существования. Научные открытия последних лет способствовали созданию единой картины мира. В жизнь вошли новые термины: **глобалистика, биополе, биомагнитная ситуация, толерантность, ноосфера.**

На Всемирной выставке ЭКСПО-2005 в Японии вся экспозиция России называлась **“Гармония ноосферы”**. Были представлены экспонаты ноосферного жилища и поселений. На стендах и презентациях российской секции ЭКСПО-2005 представлялся проект Ноо-Конституции. Предложения неправительственной организации Ассамблеи Мира по проекту Ноо-Конституции, заявленные на Глобальном гражданском форуме Саммита Рио + 10 в Йоханнесбурге (2002 г.) переросли стадию “национальной идеи” и становятся планетарными.

Эта же идея была поддержана Международным саммитом по ноосферному образованию (станция Шапсугская Абинского района Краснодарского края, июль 2006 г.) и Вторым планетарным Конгрессом по биосферным правам в столице Бразилии, г. Бразилиа, в сентябре 2006 года. В Резолюциях этих мероприятий подчеркивается, что они проходят в рамках Форума Народов Земли по обсуждению Ноо-Конституции и являются его неотъемлемыми частями.

Принятие и освоение Ноо-Конституции позволит реализовать Человечеству:

- духовно-нравственные этические принципы своей жизнедеятельности;
- права и обязанности граждан, их объединений, а также предприятий и организаций при использовании энергоинформационных технологий;
- принципы партнерства в междивизиональных отношениях;
- научно обоснованные нормативно-правовые акты и их рациональное применение;
- правовые основы образования в области энергоинформационного благополучия Человечества;
- духовно-экологическое (ноосферное) мировоззрение населения как важного природного, социального фактора обеспечения жизнедеятельности Человечества на неопределённо долгий срок;
- выпуск новых видов продукции с более высокой экологической безопасностью и принципиально иными возможностями;
- социальную интеграцию населения, особенно деятелей науки, культуры, религии и общественной практики;
- новые виды и методы поддержания здоровья человека;
- снижение и полное исключение возможностей насильственного порабощения воли и сознания людей, их эксплуатации с корыстными целями;
- выработку новых эффективных гуманных средств и способов взаимодействия и общения различных социальных групп населения для решения конфликтных или социально значимых проблем развития общества.

Проект документа сочетает в себе традиционные и нетрадиционные черты. В целом Ноо-Конституция – вполне традиционный правовой акт. Её содержание изложено в хорошо апробированных формах правовых норм. Это обеспечивает эволюционность действующих правовых документов в их приведении к требованиям Ноо-Конституции, что особенно важно в переходный период.

В понятие планетарного правового документа впервые вводится определение ЧЕЛОВЕКА в трех составляющих: космофизической (духовной), биологической и социальной;

- ЧЕЛОВЕЧЕСТВО наделяется функцией космически значимой категории с ПРАВАМИ, СВОБОДАМИ и ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ перед обществом и природой;

- создается предпосылка для интеграции народов в Единую, космически значимую, духовно-нравственную, разумно осуществляющую свою жизнь и жизнедеятельность, цивилизацию – Человечество планеты Земля;

- создаются основы Всемирного космического права с учётом достижений и реалий развития современного мира;

- возможно создание общечеловеческого гражданского общества, сохраняющего свою планету, как священную обитель жизни Человека и Человечества;

- международный правовой документ Ноо-Конституция создается мировым сообществом, и заявляется как глобальная Гражданская инициатива;

- устанавливается правовой статус Земли как живого объекта и космически обусловленной среды жизнедеятельности Человечества;

- создается возможность перехода от государственных границ к функционально-территориальным.

Ноо-Конституция с самого начала планируется как динамично развивающийся правовой документ, в который, по мере уточнения того или иного положения, будут вноситься соответствующие поправки.

Проект международного законодательного документа Ноосферная этико-экологическая Конституция человечества (Ноо-Конституция), разработанный российскими учеными (Л.С.Гордина, М.Ю.Лимонад) стартовал в 2002 году и прошел обсуждение Форумом Народов Земли. Основные конференции по обсуждению проекта: Глобальный гражданский форум Земли Саммита Рио+10 (ЮАР, Йоханнесбург, 2002 г.), ЭКСПО-2005 (Япония, Нагоя, 2005 г.), Второй планетарный конгресс по правам биосферы (Бразилия, 2006 г.), Форум фонда Мевлана (Турция, Стамбул, 2009 г.), Всемирный форум духовной культуры (Казахстан, Астана, 2010 г.).

Впервые, на базе науки Глобалистика (А.П.Федотов), в международном правовом документе Ноо-Конституции даются параметры гармоничного общества по количественным критериям:

- индексу антропогенной нагрузки (плотность мощности, при которой возможно сохранение биологических форм, которая должна быть не более 70-75 кВт на 1 квадратный километр);

- индексу дисгармонии общества (соотношение уровня жизни 20% населения наиболее богатых стран с 20% населения беднейших стран);

- ренты за пользование природными ресурсами и др.

Основной социальный проект Ноосферной духовно-экологической Ассамблеи мира Ноо-Конституция демонстрировался на выставке, организованной секретариатом ООН в ноябре 2006 года и также получил одобрение со стороны Оргкомитета выставки. Было отмечено, что: **«Это важнейший для нынешней цивилизации документ, в котором международное сообщество в рамках ООН может принять принципы и механизмы коррекции развития объединенного человеческого разума».**

По мнению Действительного члена НДЭАМ Хосе Аргуэльеса **«Этот документ определяет вектор развития цивилизации в Третьем тысячелетии».**

После принятия Человечеством Ноо-Конституции в полном объеме **станут возможны:**

Интеграция народов в единую, космически значимую, разумно осуществляющую

жизнь и жизнедеятельность цивилизацию – человечество планеты Земля.

Установление правового статуса Земли (Планетарное Право) как живого объекта и космически обусловленной среды жизнедеятельности человечества.

Признание беспредельности Мироздания во времени и пространстве на

основании открытия Универсального Поля как энергоинформационной

голографической матрицы Вселенной, согласно которой она бесконечно

эволюционирует.

Постепенный, ненасильственный, по мере осознания народами и их правительствами, переход от государственных границ к функционально

территориальным.

Глобальный переход к социократии (ноократии) путем создания Ноосферной Республики

(Цивилизации) Землян с планетарным координационным центром (коллегиальный

орган) планового, научного управления основными, ресурсоёмкими направлениями

жизнедеятельности человечества.

Признание закона причинно-следственных связей как основного закона в

этике отношений между людьми и народами.

Создание основ Всемирного космического права.

Совершенствование законодательных систем стран Мира с целью их взаимослияния и превращения в общечеловеческий правовой инструмент,

обеспечивающий благоприятные, согласованные с ресурсным потенциалом Земли

и Космоса условия жизнедеятельности Человечества и его социального развития на

неопределённо долгий срок.

Установление всеобщего мира, прекращение насилия и войн, предотвращение

гибели планеты и уничтожения человеческого общества.

Отмена разрушительных экономических отношений, включая земельные,

основанных на ростовщичестве, на капиталистическом извлечении денежной

прибыли любой ценой.

Содействие развитию экологически чистых, ресурсосберегающих технологий,

в том числе биотехнологий, нанотехнологий с учетом космических принципов

движения информации и энергии.

Признание равноценности полов (гендерный принцип) во всех аспектах

жизнедеятельности человечества.

Уточнение действующих прав и свобод человека и их дополнение более

высокими по значимости правовыми нормами – генеральными правами, свободами и

обязанностями человечества, согласованными с требованиями ноосферного

миропонимания.

Осознание роли человечества не только на Земле, но и во Вселенной.

Авторы Ноо-Конституции, Конституционная коллегия и эксперты не представляют эту работу как единственную панацею для спасения Мира, но предложить свое видение по концепции мироустройства и нового законодательства в Третьем тысячелетии считают необходимым.

### **Конституционная коллегия:**

**Председатель – Л. С. Гордина (Россия)**

**Члены коллегии:** А. К. Адамов (Россия), Хосе Аргуэльес (США), Мишель Биллоре (Франция), Тана Белфорт (Бразилия), София Бланк (США), Э. И. Гоникман (Беларусь), Алезандро Сиркин (Аргентина), А. А. Дудина (Канада), Франклин Домингус (Эквадор), В. М. Инюшин (Казахстан), В. П. Казначеев (Россия), Е. А. Козина (Ирландия), М. Ю. Лимонад (Россия), Родриго Аларсон Лопес (Колумбия), А. И. Муратов (Украина), Река Муке (Венгрия), Хидео Накацава, (Япония), Стефано Нардузи (Италия), Макс Привлер (Израиль), М. Ш. Розенфельд (Австралия), Тиохога Руге (Мексика), Андрее Фелипе Квинтеро Сарриа (Колумбия), Э. А. Стефанович (Литва), А. И. Субетто (Россия), Марта Сидерегс (Венесуэла), Стамен Нинов Стаменов (Болгария), Г. А. Сухина (Куба), Мишель Талинева (Испания), Оскар Тинаджеро (Чили), А. П. Федотов (Россия), Кэрл Хилтнер (США), Джой Химсвордс (Великобритания)

### **Международные эксперты и консультанты, принявшие участие в обсуждении Ноо-Конституции**

Г.М. Иманов (Россия), Аммар Бани (Алжир), Н.В.Лапшина (Беларусь), Б.Е.Большаков (Россия), П. Х. Зайдфудим (Россия), В.А.Фролов (Россия), Г.Н.Бичев (Россия), А.В.Кибкало (Россия), Н. Манусова (Израиль), П.Г.Никитенко (Беларусь), Борис Петровик (Сербия), Франсиско Азуэла Эспиноза (Боливия, Мексика), Джон М.Банзл (Великобритания), В.Н. Василенко (Россия), М.М. Гузев (Россия), А.А. Горбунов (Россия), Камран Мофид (Великобритания), Ерментай Султанмурат (Казахстан), Джон Фордж (Камерун), Юджин Пакман (США), Сесто Джиовани Кастаньоли (Швейцария), В.Н.Лисин (Россия), Е.Д.Панов (Россия), Нина Мейерхоф (США), Роджер Нельсон (США), Джорн Эрик Омменг (Норвегия, Испания), Марко Погачник (Словения), Хиро Саньонджи (Япония), С. Угримов, А.Андрушевич (Швейцария, Германия), А.Михеев (Россия), Джорж Бернштейн-Гогоадзе (Грузия, США), Жан де Дие Базабоз (Руанда), Фредерик Дэвид Вулфсон (Канада), Суриа Наспрасад (Индия), Норма Сусанна Робертс (Аргентина), Роза Мабель Торибио Хиностроза (Перу), Айна Чаплинска (Латвия), Мишель Грабнер (Австрия), Аймо Коллинз Идозе (Нигерия), Х.О.Арифов (Таджикистан), Энрико Молина (Гватемала), В.Никулина (Новая Зеландия, Турция, Россия), Астрид Штукельбергер (Швейцария), Изабель Вахсмут-Хьюгет (Франция, Швейцария), А.Юрченко (Португалия), Джимми Лама (Непал), Ашфак Хусейн (Пакистан), Лоуренс Эксли (Либерия, Гана), Патрик Мэк Коллум (США), Микаэль Ури Бен-Эли (Израиль, США), Полли Хелен

**Хиггинс** (Великобритания), **Луис Альберто Молина Квадра** (Никарагуа), **Саломех Дастияри** (Иран, Австралия), **Бернард Грегори** (Швейцария), **Роб Веллер** (США), **Ком Карпентьер** (Франция, Индия), **Ян Ридло** (Чехия), **Ройстон Флуд** (Великобритания, Швейцария), **Лоуренс Блум** (Великобритания), **Абдалла Хасан** (Палестина), **Рейнхард Руге** (Мексика)

## **Международная Научная школа устойчивого развития (Россия, Дубна)**

***Большаков Борис Евгеньевич***

Действительный член РАЕН, доктор технических наук, профессор, Зав.  
Кафедрой устойчивого развития Международного университета «Природы,  
Общества, Человека», г. Дубна

Руководитель Научной школы устойчивого развития

***Скорняков Александр Викторович,***

Действительный член РАЕН и МАЭБП

Председатель Совета Потребительского общества Развития общественных  
Систем «РА-ДОМ»

Член Научной школы устойчивого развития

## **УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ И НОО-КОНСТИТУЦИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА**

**Устойчивое развитие** – это хроноцелостный процесс, согласованный с общим законом сохранения развития космопланетарной Жизни в системе природа – общество – человек.

***Из Ноо-Конституции Человечества***

**Ноосфера** – это универсальное, семантическое поле Сознания. Сознание – это способность устанавливать связь с Высшим знанием посредством постижения и правильного применения общих законов Природы.

***из Ноо-Конституции Человечества***

***Уважаемый Председатель! Уважаемые коллеги! Дамы и***

**господа!**

**Благодарю за возможность выступить на Вашей секции. На Саммите я представляю Российскую Международную Научную школу устойчивого развития находящуюся в г. Дубна и делаю сообщение по поручению ее руководителя профессора Б.Е.Большакова.**

За последнее столетие взаимоотношения между человеком и планетой, обеспечивающей его жизнедеятельность, в корне изменились.

Все возрастающее загрязнение мировой окружающей среды, техногенные и природные катастрофы, происходящие практически ежедневно в разных местах планеты, астрономических размеров «мыльный пузырь», необеспеченный реальной мощностью, возникший как следствие хрематического сознания(1), породившего близорукость политики, коррупцию, терроризм, повышенную смертность и нищету, глобальный системный кризис – стали звеньями огромной разрушительной силы, разорвавшей на отдельные «куски» целостную и единую от Природы систему космопланетарной Жизни(2).

Эйфория от «успехов» демократических преобразований сменилась на тревожное ощущение и страх перед неотвратимо надвигающейся катастрофой космопланетарного масштаба. Становится очевидней необходимость гармонизации взаимоотношений в системе космоприрода – общество – человек(3) и развития сознания на основе универсальных законов Реального мира, обеспечивающих сохранение развития космопланетарной Жизни в долгосрочной перспективе в условиях негативных внутренних и внешних воздействий.

(1) Хрематистика – это понятие введено в оборот Аристотелем (4 век до н.э.) для обозначения деятельности, связанной с наживой за счет других любой ценой.

(2) С определением космопланетарная Жизнь можно познакомиться в работе:

Большаков Б.Е. Фундаментальные и прикладные проблемы управления устойчивым развитием//Устойчивое инновационное развитие: проектирование и управление: том 7 №3(12), 2011. – [Электронный ресурс], режим доступа: [www.gypravlenie.ru](http://www.gypravlenie.ru), свободный.

(3) В соответствии с протонаучной традицией понятие ПРИ-Рода рассматривается как ПРИчина Рода. Космоприрода – это космическая ПРИчина Рода.

Проведенные Научной школой устойчивого развития Международного университета природы, общества и человека «Дубна» исследования показали, что «под воздействием космических потоков Земля самоорганизуется. Ее движение во Времени – Пространстве находятся под внешним управлением законов космоприроды. Есть основания полагать, что планета является «идеальной машиной», подчиняющейся универсальным пространственно-временным законам Реального мира (Природы). Нарушение этих законов является главной опасностью для Жизни на Земле».

Вполне возможно, что в ближайшие пару столетий Человечеству предстоит пройти вторую планетарно-космическую критическую точку. И оно должно быть готово взять на себя ответственность за сохранение жизни на Земле, должно быть готово к выходу в дальний Космос. Но на это Человечество должно иметь право.

Здесь возникает совершенно законный вопрос: «Какими правами обладает Человечество в целом?»

Существуют права Человека и это огромное достижение мирового сообщества и Организации Объединенных Наций. Но Человек и Человечество — понятия разные, хотя и имеют общий корень. Точно так же как законы природы и законы права имеют общее в слове «закон». Но законы права могут быть отменены при определенных обстоятельствах, а законы природы отменить нельзя, ни при каких обстоятельствах. Можно лишь уметь или не уметь ими правильно пользоваться. Точно также можно отменить права человека или одни права заменить другими. Право

Человечества как целого сохранять развитие нельзя отменить, как нельзя отменить фундаментальные законы сохранения в системе природа – общество – человек. Но отсюда не следуют правовые нормы ответственности за судьбу будущих поколений [1, 2, 3].

В космическом корабле «планета Земля» невозможно обустроить «один отдельно взятый отсек», так как это очень напоминает строительство коммунизма в «одной отдельно взятой стране». Весь вопрос в том, как именно человечество вступит в космический век, готово ли оно к решению тех проблем, которые возникнут у наших детей и внуков в рамках будущих программ освоения Космоса?

С момента выхода человека в Космос этот вопрос возник уже не только для тех «одиноких», которые задумались над ним ранее других, но и для тех, кто еще не стал, но становится Личностью. Такая постановка вопроса обретает осмысленный вид, если мы задумаемся над тем, какие достояния культуры сохранятся нашими детьми и внуками в их космическом будущем? Само собою, разумеется, что для того, чтобы жить — необходимо есть. И еще долго будут существовать люди, которые живут, чтобы есть. Но будет становиться все больше и больше и тех, которые едят, чтобы жить!

Только перед лицом подобной сверхзадачи можно ослабить совокупность конфликтов, раздирающих человечество.

В рамках этой же сверхзадачи, но уже в качестве составной части ее, стоит задача обустройства и нашего корабля – «планеты Земля».

Сказанное выше можно назвать осознанием космической миссии Разума. Это осознание и дает общечеловеческий «масштаб» для всех видов человеческих деяний. И вопрос: «Зачем, ради чего живешь?» будет становиться все более и более актуальным.

Ошибочно полагать, что проблема пределов роста, геноцид и связь Земли с Космосом обсуждается только наукой. Эта связь волнует и интересует всех людей, независимо от их национальности, возраста, пола, профессии, вероисповедания, положения в обществе.

В чем смысл жизни прекрасно сформулировал Патриарх Алексей II:

«... Главный тезис можно сформулировать так: смысл жизни Человечества как целого – есть борьба против всех форм возрастания энтропии» [3].

Мы полагаем, что выяснение смысла жизни и есть постижение закона сохранения развития космопланетарной Жизни(4).

При его осмыслении мы поняли, что все разговоры о демократии, свободе, равенстве, братстве, рынке, социализме, капитализме — уже не приближают к Истине и не помогут переходу к Устойчивому развитию Человечества.

Реально ничего нельзя изменить без свободного согласия на то Человека и поэтому нужны не разговоры, а конкретные дела по освобождению Человека от нужды.

Только на деле, а не на словах можно понять, в чем спасение.

Для Человека, понявшего, что такое спасение — не существует проблемы спасения — есть нужда в спасении.

И лишь осознав как свою, как личную жизненную нужду, как все более обостряющуюся болезнь, Человек начинает искать и путь к спасению.

(4) Подробнее о законе сохранения развития космопланетарной Жизни можно прочитать в работе Большаков Б.Е. Фундаментальные и прикладные проблемы управления устойчивым развитием//Устойчивое инновационное развитие: проектирование и управление: том 7 №3(12), 2011. – [Электронный ресурс], режим доступа: [www.gyrpravlenie.ru](http://www.gyrpravlenie.ru), свободный; Большаков Б.Е. Система универсальных мер – законов в науке устойчивого развития//Устойчивое инновационное развитие: проектирование и управление: том 7 №4(13), 2011. – [Электронный ресурс], режим доступа: [www.gyrpravlenie.ru](http://www.gyrpravlenie.ru), свободный.

Теперь мы понимаем, что борьба против роста энтропии и процесс,

обеспечивающий рост полезной мощности, есть лишь два названия единого творческого процесса проектирования устойчивого развития будущего мира, созвучного Разуму и Воле Творца.

Ибо каждый акт творческого озарения Личности, открывающий Человечеству новые возможности, есть Божественный дар Творца своему со-творцу на пути перехода системы природа – общество – человек к устойчивому развитию в гармонии с законами космоса.

Вклад политики в устойчивость развития страны, региона, мирового сообщества должен оцениваться изменением темпов роста возможностей (полезной мощности) Человечества в целом.

***Существуют права Человека, но не существуют права Человечества как Целого. Отсутствие таких прав означает незащищенность Человечества от возможного геноцида. Эти права необходимо разработать и принять на Генеральной Ассамблее ООН как основной закон сохранения Человечества, обеспечивающий право Человечества на устойчивое развитие в неограниченной перспективе.***

Первым шагом на этом пути является озвученная на выставке Информационного центра ООН, ЮНЕСКО, а также в Представительствах и отделениях НДЭАМ, действующих на всех континентах концепция Ноосферной этико-экологической Конституции человечества (Ноо-Конституция). Представители более 50 стран поддержали идею, которая гарантирует право Человечества на устойчивый рост возможностей удовлетворять неисчезающие потребности цивилизации в сохранении развития космопланетарной Жизни на Земле.

Авторы данной статьи считают также, что Ноо-Конституция должна быть всесторонне обсуждена в качестве глобальной инициативы, поддержанной мировым сообществом.

Как правило, государственные органы, ответственные за разработку и реализацию программ устойчивого развития, в странах отсутствуют, а поэтому отсутствует и государственная политика в области устойчивого развития в странах и регионах мира. А там, где она все-таки формально присутствует, не обеспечена развитой законодательной базой и технологией проектирования устойчивого развития, согласованной с естественными законами сохранения развития космопланетарной Жизни.

Таким образом, возникает принципиальный вопрос: Кто сегодня в мире несет ответственность за устойчивое развитие Человечества?

Если этот вопрос висит в воздухе, то это значит, что мир находится в плену происходящих событий и вновь может оказаться в критической ситуации. Но на этот раз эта критическая ситуация будет значительно серьезнее, чем прежде.

Речь идет о критической ситуации между человечеством и космоприродной средой, как глобальной политической проблеме.

Хорошо известно, что все конфликты – это борьба за источники мощности. Разрешение этих конфликтов и образует предмет для теории права.

За последние два столетия область права находится в непрерывном конфликте с системой денежного обращения. Одним из ярких проявлений этих конфликтов являются факты коррупции, грабежа, насилия, терроризма и т.д. Нетрудно видеть, что в этом случае все конфликты трансформируются в борьбу за деньги.

Но факты коррупции – лишь вершина айсберга. В его скрытой части лежит не нехватка денег (их можно напечатать сколько угодно определенным кругам), а грубое нарушение не только законов права, но и фундаментальных законов Природы.

Возникает вопрос о связи закона Природы и закона Права. Как связаны законы, управляющие явлениями космопланетарной Жизни с

законами, управляющими субъективным восприятием человека окружающих явлений через денежное обращение?

Казалось бы, складывается противоречивая ситуация. С одной стороны все конфликты – это борьба за источники мощности, находящиеся под контролем закона Природы. С другой – все конфликты – это борьба за деньги, находящиеся под контролем Закона Права.

Связь между законами Права и законами Природы существует, но далеко не очевидна, также как далеко не тривиальна связь между энергоинформационными и денежными потоками.

Эта связь должна быть установлена на законной основе и представлена мировому сообществу в форме Правового закона – определенного Кодекса прав Человечества(5), выраженного на доступном и универсальном языке естественных законов сохранения космопланетарной Жизни [1].

В качестве такой формы и выступает Ноосферная этико-экологическая конституция Человечества, в которой воплощается космоноосферный путь устойчивого развития мирового сообщества [2].

Основоположниками такого пути развития являются выдающиеся мыслители и ученые – представители Международной Научной школы, такие как К.Э.Циолковский (1857 – 1936), В.И.Вернадский (1863 - 1945), Тейяр де Шарден (1881 – 1955), Аргуэльес (1936 – 2011), Р.Бартини (1897 – 1974), П.Г.Кузнецов (1924 – 2000), В.П.Казначеев.

---

(5) Идея Кодекса прав Человечества сформулирована П.Г.Кузнецовым, О.Л.Кузнецовым, Б.Е.Большаковым в работе Система природа – общество – человек: устойчивое развитие. - М.: Ноосфера, 2000. – 360 с. [3].

Концепция пилотного проекта Ноо-Конституции разработана Л.С.Гординой и М.Ю.Лимонадом [2].

Известный мыслитель и ученый Хосе Аргуэльес сказал **«...Ноосферная Конституция определяет вектор развития цивилизации в третьем тысячелетии».**

**Мы обращаемся к иерархам всех конфессий, политикам, общественным деятелям, представителям науки, искусства и деловых кругов, так как видим нарастающую опасность геноцида для большей части Человечества. Устранение этой опасности мы видим в совместных действиях созвучных разуму или воле Творца – Природы.**

**Благодарю за Внимание!**

Литература:

1. Большаков, Б.Е. Наука устойчивого развития. Книга I. Введение. – М.: РАЕН, 2011. – 279 с.
2. Гордина, Л.С., Лимонад, М.Ю. Ноосферная этико-экологическая Конституция Человечества (свидетельство РАО № 6293 от 12.03.2003). – Москва – Торопец: РИТА, 2007.
3. Кузнецов, О.Л., Большаков, Б.Е. Устойчивое развитие: научные основы проектирования в системе природа-общество-человек. – Санкт-Петербург: Гуманистика, 2002. – 637 с.

## **ВЕРНАДСКИЙ В.И. И РАЗВИТИЕ НООСФЕРНОЙ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ В РОССИИ**

**Вячеслав Бобков**, профессор, руководитель Московского отделения  
Ноосферной общественной академии наук, Россия

**Александр Субетто**, профессор, Президент Ноосферной общественной  
академии наук, Россия

**Уважаемые коллеги!**

Мы подготовили этот доклад на трибуне Всемирного форума

«РИО+20» для того, чтобы привлечь внимание мировой общественности к знаменательной дате. 12 марта 2013 года исполняется 150 лет со дня рождения выдающегося русского ученого, естествоиспытателя, мыслителя и общественного деятеля Владимира Ивановича Вернадского.

С именем Вернадского В. И. связана целая эпоха в развитии естествознания, в становлении и развитии ряда отраслей науки, которые определяли её прогресс не только в XX веке, но и определяют в наступившем XXI веке.

Он стоял у истоков таких наук о Земле, как генетическая минералогия, кристаллография, геохимия, биогеохимия, радиология, космохимия; стоял у истоков учения о природных водах, хронорадиология, хронобиогеохимия, хронобиогеоология, внес весомый вклад в развитие науковедения и целого ряда других областей знания.

Признавая вклад Вернадского В.И. в развитие мировой цивилизации, ЮНЕСКО включило его юбилей в число своих памятных дат в 2013 году. Президент Путин В.В. поддержал обращение российской общественности и дал поручение на государственном уровне отметить юбилей Вернадского В.И. В настоящее время в России идет подготовка к этому знаменательному событию.

Мы представляем здесь, на трибуне «РИО+20», российских последователей идей Вернадского В.И., являемся участниками развития его учения о биосфере и ноосфере.

Вы наверняка знаете, что достижения Вернадского В.И. в развитии учения о биосфере являются важнейшей базой развития современных представлений об экологических проблемах. А его учение о ноосфере заложило основу, без преувеличения, великого проекта развития Человечества на Планете Земля. Сегодня это учение выдвигается на передний план развития науки о Человечестве.

Вернадский В.И. определял ноосферу как новое состояние биосферы, в котором научная мысль как планетарное явление, коллективный Разум становятся фактором геологической и биосферной эволюции. Его учение о ноосфере составило теоретический фундамент, на котором построена и развивается Ноосферная научная школа в России. Мы полагаем, что научные достижения этой школы могут достойно представлять нашу страну в международном сообществе.

Хотелось бы дать несколько крупных мазков о становлении и развитии. Первый цикл становления Ноосферной научной школы в России мы определяем как вернадскианский цикл. Это был период творчества Вернадского В.В. в 1915 – 1945гг.: развитие им понятия ноосферы, создание теории живого вещества, автотрофности человечества и др. Этот период также связан с освоением потока идей т.н. Русского космизма (Циолковский К.Э и др.), с обогащением содержания введенных ими понятий интеллектосферы, антропосферы, с осознанием роли человеческого сознания как необходимого Разума для Природы.

Второй цикл становления Ноосферной научной школы в России занял период со середины 50 – до середины 90 – годов прошлого века. Этот период мы связываем с рядом крупных научных достижений, развивающих учение Вернадского о ноосфере. В их числе, развитие идей о необходимости гармоничного совместного развития человека и окружающего его мира, т.е. биосферы, т.е. т.н. коэволюционной парадигмы ноосферогенеза. Она связана с научной школой Моисеева Н.Н. Важным моментом в становлении ноосферы в концепции Н.Н. Моисеева является положение о системе «Учитель», о необходимости возвышающего личность воздействия на человеческое сознание семьи, школы, общественной среды. В эпоху ноосферного общества личность учителя станет играть решающую роль. Решение этой задачи - общепланетарная проблема.

Еще одним выдающимся достижением этого периода является

космопланетарное измерение ноосферогенеза, связанное с научной школой Казначеева В.П. Он всесторонне обосновал, что Биосфера в условиях Земли предстает как сложная саморегулирующая космопланетарная система. Она активно поглощает солнечную энергию и космические излучения и превращает свои компоненты в высокоорганизованные биокосные тела. Из этого вытекает, что всякое масштабное исследование явлений физического мира необходимо соотносить с соответствующими исследованиями живого вещества и человека как разумной формы жизни. Важным в творчестве Казначеева В.П. и его учеников является формирование Концепции черной дыры. Ее суть состоит в том, что из-за отставания в познании живого вещества на нашей планете возникают «черные дыры познания». Это может стать причиной гибели человечества от экологических и других катастроф.

Вклад в развитие Ноосферной научной школы в России в этот период внесла научная школа социальной экологии Урсула А.Д. Он и его ученики поставили вопрос о коридорах развития социосферы, обусловленных ее взаимодействием с биосферой внутри биосферы как макросистемы.

Нельзя не отметить такое направление развития учения о ноосфере в России как Ноосферная кибернетика (Яншин А.Л и др.) и Концептуальная экология (Реймерс Н.Ф. и др.).

Третий цикл развития Ноосферной научной школы в России начался со середины 90 – х годов прошлого столетия и продолжается в настоящее время. Его суть в системном развитии идей Вернадского и его последователей.

Выделим только два очень важных потока идей этого современного периода развития ноосферной научной школы в России. Первый - связан со становлением комплексной теоретической школы Ноосферизма. Второй – с разработкой организационно – правовых основ регулирования движения человечества к обществу Ноосферной гармонии.

Ядром Ноосферизма является научная школа Субетто А.И. Основным в его идеях является обоснование императива будущего ноосферогенеза в форме управляемой социоприродной эволюции на базе общественного интеллекта и образовательного общества. Опубликованный Субетто А.И. «Манифест ноосферного социализма» показывает, что другой альтернативы экологического выживания кроме ноосферно – социалистической альтернативы у человечества в XXI веке нет. Под руководством Субетто А.И. в России создана и плодотворно работает российская Ноосферная общественная Академия наук.

Организационно – правовые основы регулирования движения человечества к обществу ноосферной гармонии разрабатываются научной школой Гординой Л.С. Ее ядром является разработка проекта Ноосферной этико – экологической Конституции человечества. Под руководством Гординой Л.С. создана и плодотворно работает международная Ноосферная духовно – экологическая Ассамблея мира.

В современный цикл реализации творческого проекта развития ноосферных идей В.И. Вернадского вовлечены сотни российских ученых из разных областей знаний (Бобков В.Н., Василенко В.Н., Григорьев С.И., Иманов Г.М., Комаров В.Д., Кузнецов О.Л., Лисеев И.К., Патрушев В.И., Фролов В.Т. и др.). Ими изданы сотни книг, проведены десятки научно – практических форумов и конференций, реализуются пилотные образовательные и практические проекты создания основ Ноосферной цивилизации человечества. Мы не сомневаемся, что теоретические и практические потоки их идей из России будут полезны всему человечеству.

Предлагаем включить в Резолюцию Всемирного Форума «РИО+20» следующие положения:

**1. Отметить важный вклад Вернадского В.И. в развитие идей о будущем человеческой цивилизации и Планеты Земля. Поддержать необходимость отметить в 2013 году 150 – ление со дня рождения**

**Вернадского В.И. проведением ряда крупных международных мероприятий.**

**2. Отметить важный вклад в создание образа будущего общества Ноосферной гармонии, который вносит Ноосферная научная школа в России.**

**3. Призвать структуры ООН приступить к практическому обсуждению и принятию Ноосферной этико – экологической Конституции человечества.**